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Informacja do BIP o wynikach kontroli sprawdzającej 
Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej typu socjalizacyjnego i interwencyjnego 

 ul. Stolarska 2, 85-851 Bydgoszcz 
 

sporządzona w oparciu o Ustawę z dnia 6.09.2001 r. o dostępie do informacji publicznej (Dz.U. z 2015 r., poz. 
2058 z późn. zm.) art. 4 ust.1 pkt 1 w związku z art. 6 ust. 1 pkt 4 ppkt a 

 
I.  Cel kontroli: 
 Realizacja zaleceń pokontrolnych 
II. Czas przeprowadzenia kontroli: w dniach  22 i 23 marca 2016 roku. 

 

W Placówce Opiekuńczo-Wychowawczej typu socjalizacyjnego i interwencyjnego przy ul. Stolarskiej 2  
w Bydgoszczy została przeprowadzona w grudniu 2014 roku kontrola doraźna. W wyniku podjętych czynności 
kontrolnych wydane zostały następujące zalecenia pokontrolne. 
1. Dostosować organizację pracy wychowawczej w placówce uwzględniając: zapewnienie dziecku poczucia 

bezpieczeństwa, prowadzenia przez wychowawców indywidualnej pracy z dzieckiem oraz pracy z grupą, 
opracowywania planu pomocy dziecku oraz prowadzenia kart pobytu dziecka, udziału w pracach zespołu do 
spraw okresowej oceny dziecka, a także współpracy z rodziną dziecka, z sądami i innymi instytucjami 
(standard określony w §13 rozporządzenia MPiPS z dnia 22 grudnia 2011 r. w sprawie instytucjonalnej pieczy 
zastępczej – Dz.U. z 2011 r., Nr 292, poz. 1720).  

2. Prowadzić w sposób systematyczny zajęcia dostosowane do zdiagnozowanych potrzeb wychowanków 
placówki przez psychologa i pedagoga. Przestrzegać dopuszczalną liczbę dzieci w czasie zajęć prowadzonych 
przez pedagoga oraz prowadzić w sposób prawidłowy obowiązującą dokumentację.  

3. Przestrzegać przyjmowania do placówki dzieci w liczbie określonej w zezwoleniu tj. do 30 wychowanków.  
4. Wprowadzić zmiany w dokumencie Zakres obowiązków wychowawcy (standard określony w §10 ust. 2 

rozporządzenia w sprawie instytucjonalnej pieczy zastępczej – pod opieką 1 wychowawcy może przebywać 
nie więcej niż 14 dzieci).  
 

W dniach 22 i 23 marca 2016 r. w placówce została przeprowadzona kontrola sprawdzająca mająca na celu 
ustalenie realizacji zaleceń pokontrolnych: 
 

Ad.1 
W placówce dostosowano organizację pracy wychowawczej, uwzględniając zapewnienie dziecku poczucia 
bezpieczeństwa i liczne obowiązki wychowawców poprzez planowanie w godzinach popołudniowych  
w poszczególnych grupach dodatkowej osoby tj. opiekunki lub drugiego wychowawcy. Pracę placówki wspiera 
również 12 wolontariuszy, którzy w wyznaczone dni wspomagają wychowawców w poszczególnych grupach. 
Największe obciążenie występują w grupie IV z uwagi na rozpiętość wieku wśród wychowanków, realizację 
obowiązku szkolnego, często ograniczone możliwości intelektualne dzieci utrudniające naukę. Dzieci te w sposób 
szczególny wymagają wsparcia podczas odrabiania zadań domowych i nauki własnej. 
Szczegółowe informacje  dotyczące zmian w organizacji pracy złożyła p. xxxxxx xxx  Z-ca Dyrektora BZPOW 
kierująca placówką przy ul. Stolarskiej 2. Podczas kontroli przeprowadzono rozmowy z wybranymi 
wychowawcami poszczególnych grup, którzy potwierdzili, iż aktualnie warunki pracy polepszyły się z uwagi na 
zmniejszenie liczby dzieci ogółem w placówce, podwójne dyżury oraz objęcie wychowanków dodatkowym 
wsparciem poza placówką.  
 

Ad.2  
W okresie objętym kontrolą na stanowisku pedagoga pracowała w okresie do 15.07.2015 r. 
p. xxxxxxx, następnie przez okres 2 miesięcy - od 01.08.2015 r. do 12.09.2015 r. p. xxxxxxx , a od 2.09.2015 r. i 
aktualnie – p. xxxxxxxxx. Na podstawie analizy dokumentacji prowadzonej przez pedagoga ustalono, iż pedagog 
sporządza  Diagnozę psychofizyczną dla każdego wychowanka, przygotowuje Diagnozę pedagogiczną na potrzeby 
Zespołu ds. Okresowej Oceny Sytuacji Dziecka, sporządza Arkusze badań i obserwacji oraz Karty udziału                 
w zajęciach z opisem ich przebiegu, organizuje pracę terapeutyczną, współpracuje ze szkołami i innymi 
instytucjami, do których uczęszczają dzieci. Na podstawie rozmowy z pedagogiem ustalono, iż pedagog prowadzi 
zajęcia z zakresu arteterapii, bajkoterapii i muzykoterapii dla dzieci młodszych oraz zajęcia z elementami Metody 
Dobrego Startu i Metody Gruszczyk-Kolczyńskiej dla dzieci starszych (zajęcia korekcyjno-kompensacyjne, 
dydaktyczno-wyrównawcze) oraz treningi koncentracji uwagi. 
Pedagog nie prowadzi grupowych zajęć specjalistycznych. W ramach zajęć wychowawczych, jeden raz  
w tygodniu pedagog prowadzi wspólnie z wychowawcą zajęcia dotyczące stosowania kar i nagród oraz 
przeciwdziałania agresji. Zajęcia prowadzone są zgodnie z Harmonogramem pracy pedagoga.                                                                                                   



W przypadku prowadzenia zajęć pedagog sporządza Kartę udziału w zajęciach wraz z opisem ich przebiegu. Karta 
zawiera zdiagnozowane deficyty i potrzeby wychowanka, datę, przebieg zajęć oraz uwagi i spostrzeżenia. 
Dokumentacja prowadzona przez pedagoga w sposób prawidłowy. Ponadto młodsze dzieci uczestniczą                       
w zajęciach wczesnego usprawniania organizowanych przez Ośrodek Wsparcia dla Dzieci i Młodzieży 
Niepełnosprawnej Intelektualnej przy DPS Słoneczko (7 dzieci) oraz w zajęciach terapeutycznych prowadzonych 
w ramach wczesnego wspomagania rozwoju (5 dzieci). 
W okresie objętym kontrolą na stanowisku psychologa zatrudniona była p.xxxxxxx od 17.12.2013 r. 
(przebywająca od 13.08.2015 r. na długotrwałym zwolnieniu lekarskim), w zastępstwie p. xxxxx x  
od 01.02.2016 r. do 30.04.2016 r. (wcześniej staż 1.10.2015 r. do 31.01.2016 r.). Psycholog realizuje swoje 
obowiązki zgodnie z Planem pracy psychologa na dany rok. Psycholog prowadzi zajęcia stymulujące ogólny 
rozwój psychomotoryczny dziecka, zajęcia polegające na rozwijaniu umiejętności społecznych, zajęcia  
z elementami treningu koncentracji uwagi i zastępowania agresji oraz zajęcia socjoterapeutyczne dla grupy 
starszych wychowanków. Analiza kart udziału w zajęciach prowadzonych przez psychologa p.xxxxxxx 
potwierdza systematyczność prowadzenia zajęć, natomiast w dokumentacji p. xxxxx x stwierdzono powtarzające 
się zapisy o braku realizacji zajęć z uwagi na inne obowiązki psychologa.  
Z uwagi na nieobecność psychologa z powodu choroby, nie było możliwości wyjaśnienia powyższej sytuacji  
z pracownikiem. Z informacji uzyskanych od Dyrektora BZPOW wiadomo, że umowa o pracę z ww. 
pracownikiem nie zostanie zawarta na dalszy okres.  
 

Ad.3 
W okresie objętym kontrolą liczba wychowanków uległa zmniejszeniu, od lipca 2015 r. liczba wychowanków  
w ewidencji, zgodna z obowiązującym stanem prawnym tj. do 30 dzieci. Stan dzieci na dzień 23.03.2016 r.- 29.  

  

Ad.4 
Zgodnie z wydanym zaleceniem pokontrolnym został zmieniony zakres obowiązków wychowawcy.       
Ponadto na wniosek Rzecznika Praw Dziecka (pismo znak: ZEW.441.266.2015.EB z dnia 3 listopada 2015 r.) 
zwrócono szczególną uwagę na zapewnienie dzieciom bezpieczeństwa i właściwej opieki oraz prowadzenie 
nadzoru Dyrektora BZPOW nad pracownikami. Wyjaśnienia w tej sprawie złożyła p.xxxxxz-ca Dyrektora, 
kierująca placówką. W okresie od stycznia 2015 r. do 21 marca 2016 r., w ramach sprawowania kontroli zarządczej 
wykonane zostały przez osoby uprawnione 164 kontrole doraźne w trzech grupach wychowawczych, które 
dotyczyły bezpieczeństwa dzieci na zajęciach organizowanych, zarówno na terenie placówki jak i poza nią, 
przestrzegania harmonogramu dnia wychowanków, przekazywania sobie informacji pomiędzy wychowawcami 
dyżurującymi. Ponadto przeprowadzono 45 kontroli planowania jadłospisów, 124 kontrole dokumentacji,                 
17 kontroli dotyczących Zespołu ds. Okresowej Oceny Sytuacji Dziecka, 26 kontroli dotyczących stanu 
higienicznego oraz 30 kontroli wniosków dotyczących kieszonkowego. W ramach programu naprawczego 
wychowawcy placówki uczestniczą w cyklu szkoleń ,,Poszerzenie kompetencji wychowawczych” prowadzonych 
przez uprawnionych specjalistów z Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej nr 2 w Bydgoszczy. Szkolenia                
te oceniane są pozytywnie przez wychowawców placówki. Jednym z efektów prowadzonych szkoleń jest 
wprowadzenie od 2 marca 2016 r. systemu PZK (przywilej, zasada, konsekwencja) w miejsce dotychczasowego 
systemu kar i nagród. Ponadto pedagog przeprowadził łącznie 41 zajęć w grupach wychowawczych (II i IV)               
z zakresu przeciwdziałania agresji, przemocy, uświadamiania granic zachowań naruszających np. godność 
osobistą. Od miesiąca maja 2015 r. odbyło się 14 spotkań społeczności wychowanków grupy IV podczas, których 
omawiane są sprawy bieżące wynikające np. z anonimowych kartek pisanych przez wychowanków i wkładanych 
do skrzynki zawieszonej w miejscu ogólnodostępnym tj. na stołówce, przeprowadzono anonimowe ankiety wśród 
wychowanków z grupy IV, a sprawy poruszane w ankietach, omawiane są na bieżąco podczas kolejnych spotkań 
społeczności. W sprawie postępowania prowadzonego przez Prokuraturę w stosunku do wychowawców POW      
ul. Stolarska 2 Dyrektor BZPOW złożył wyjaśnienia, z którego wynika, iż nie posiada oficjalnej informacji                
o zakończeniu postępowania w tej sprawie. 
 
Zespół kontrolny: 
Samodzielny Zespół ds.  
Wspierania Rodziny i Systemu Pieczy Zastępczej 
Wydziału Polityki Społecznej 
                          Zatwierdził:  
                  Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej 
 
 
 


